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Die Konvexlinse (Sammellinse) Linsen

Aufgabe Vervollstdndige das Versuchsprotokoll.

® Material/Skizze Linsenebene

optische Achse

Linsenmittelpunk

® Durchfiihrung

Erzeugt mithilfe der und einer 3-fach- bzw. 5-fach-Schlitzblende

bzw. Lichtstrahlen, die parallel zur optischen Achse auf die Linse auftreffen. Der mittlere Strahl
soll dabei auf der optischen Achse liegen.

Legt nun den Linsenmittelpunkt der (Sammellinse) genau an den Mittel-

punkt der Winkelscheibe an.

® Beobachtung

® Ergebnis

Alle Lichtstrahlen, die auf einer auftreffen, werden zu einem
Punkt hin

Der Punkt, an dem sich alle Lichtstrahlen sammeln, nennt man F.

Die fist dabei der Abstand des Brennpunktes F von der Linsenebene. Umso
kleiner die der Linse, umso stérker wird das Licht nach innen zum Brennpunkt
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Verbesserung der Lochbildkamera Linsen

Aufgabe 1

Bei einer Lochbildkamera wird an der Rickwand der Kamera abgebildet. Da
das Loch ist, gelangen nur wenige Lichtstrahlen zur Rickwand der Kamera.
Dadurch entsteht ein lichtschwaches . Méchte man ein lichtstarkeres Bild erhalten, so
mussen die Rickwand erreichen. Dies erreicht man, indem man
die Offnung . Der Nachteil ist jedoch, dass unscharfer abge-
bildet wird. Mithilfe einer l&sst sich das Bild jedoch wieder scharf abbilden. Das
Bild wird wie bei der Lochkamera auf dem Kopf und abgebildet.

Aufgabe 2 Linsenebene -
Wird ein Gegenstand durch eine Linse ab- | Schirm

gebildet, so hangt die BildgréBe B von der

G
der

und von der

ab.

Der Gegenstand kann also in Original-

gréBe oder - Gegenstandsweite g‘L Bildweite b ~
abgebildet werden.

Die Bildweite b ist der Abstand zwischen und Schirm.

Die Gegenstandsweite g ist der Abstand zwischen und Gegenstand.
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Wie macht eine Konvexlinse scharfe Bilder? Linsen

Aufgabe Vervollstandige das Versuchsprotokoll. | Schirm -

® Material/Skizze

A
\
A
\/

® Durchfiihrung

Stellt die Kerze (Gegenstand) im Abstand von cm (Lehrervorgabe) auf.
1) Andert die Bildweite, indem ihr die Linse in beide Richtungen verschiebt.
Il) Stellt nun die Kerze (Gegenstand) im Abstand von cm (Lehrervorgabe) auf,

indem ihr die Kerze (Gegenstand) verschiebt.

® Beobachtung

I) Die Kerze wird auf dem Schirm abgebildet. Ein scharfes Bild erhalt man bei einer Bildweite b von

cm und einer Gegenstandsweite g von cm.

I) Andert man die Gegenstandsweite g, so wird das Bild wieder

Ein scharfes Bild erhélt man wieder bei einer Bildweite b von cm

(dazu die Linse verschieben). Die Bildgré3e B hat sich jedoch

® Ergebnis

Ftr die Abbildung eines scharfen Bildes gilt:

Je gréBer die Gegenstandsweite g, umso die Bildweite b.

Je gréBer die Gegenstandsweite g, umso wird die Bildgréie B.

Das Verhaltnis von B/G = b/g gibt das Abbildungsmal3 A an.

Ist A > 1 wird der Gegenstand abgebildet.
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Bildkonstruktion bei einer Konvexlinse Linsen

Aufgabe 1

Parallelstrahl

B Bild
RS
Um das Bild zu , das durch eine Konvexlinse (Sammellinse) auf dem Schirm
entsteht, braucht man nur die folgenden drei wesentlichen Strahlen:
; und

Dabei werden Parallelstrahlen zu
Mittelpunktstrahlen und
Brennpunktstrahlen
Aufgabe 2
Durch Veréanderung der Gegenstandsweite g, &ndert sich auch die BildgréiBe B.
a) FurdenFal:g=2f qit B=G,

d.h. der Gegenstand wird weder vergréf3ert noch verkleinert abgebildet,

wenn die Gegenstandsweite g bei der doppelten Brennweite fliegt.
b) Firden Fall: g> 2 fqilt

d.h. der Gegenstand wird abgebildet,

wenn die Gegenstandsweite g bei der doppelten Brennweite (2 f) ist.
c) FurdenFall: f<g<2fqilt

d.h. der Gegenstand wird abgebildet,

wenn die zwischen der doppelten Brennweite (2 f) und der

liegt.

d) Erklare den besonderen Fall g < f.
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Das Auge Linsen

Auf der Netzhaut unseres

Netzhaut
Auges entstehen Bilder, die

Blinder
Fleck

sind und

auf dem Kopf stehen.
Ziliarmuskel

Diese Bilder werden Uber den

Sehnerv

an das Gehirn weitergeleitet und dort korrigiert.

Vergleich Auge/Kamera:

Die Pupille ist vergleichbar mit

Sie sorgt daflir, dass nicht zu viel Licht auf fallt und diese zerstort.
Ist es sehr hell, wird die Pupille und I&sst somit Licht auf die Netzhaut
auftreffen. In der DAmmerung hingegen sich die Pupille und lasst somit

Licht auf die Netzhaut auftreffen.

Die Augenlinse ist vergleichbar mit

Sie sorgt dafir, dass auf der Netzhaut ein Bild entsteht.

Alle Eigenschaften, die fir die Konvexlinse zutreffen, treffen auch far die Zu.
Umso gréBer die Gegenstandsweite, je wird das auf der Netzhaut
abgebildet.

Wie kann es aber sein, dass auf der Netzhaut auch dann das Bild scharf bleibt, wenn man die
Gegenstandsweite andert? Der Ziliarmuskel andert in Abhangigkeit der Gegenstandsweite

der Linse. Bei heutigen Kameras Gbernimmt diese Aufgabe der

Autofocus. Auch dieser sorgt dafur, dass nach Mdglichkeit auf der Rickwand der Kamera ein scharfes

Bild entsteht.
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Die Konkavlinse (Zerstreuungslinse) Linsen

Aufgabe Vervollstdndige das Versuchsprotokoll.

® Material/Skizze

Linsenebene

optische Achse

Linsenmittelpunkt

® Durchfiihrung

Erzeugt mithilfe der und einer 3-fach- bzw. 5-fach-Schlitzblende bzw.

Lichtstrahlen, die parallel zur optischen Achse auf die Linse auftreffen. Der mittlere Strahl soll

dabei auf der optischen Achse liegen.

Legt nun den Linsenmittelpunkt der (Zerstreuungslinse) genau an den

Mittelpunkt der Winkelscheibe an.

® Beobachtung

® Ergebnis
Alle Lichtstrahlen, die auf einer auftreffen, werden nach auf3en hin
Umso kleiner die der Linse, umso stérker wird das Licht zerstreut.
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Sehfehler korrigieren Linsen

Auf der Netzhaut eines gesunden entsteht ein verkleinertes scharfes Bild, dass

und auf dem Kopf abgebildet wird.

Einige Menschen tragen eine Brille, weil bei ihnen ohne
die Korrektur durch eine Linse (Brille) scharfes

Bild auf der Netzhaut abgebildet wird.

Sie haben also einen , der durch

eine Linse (Brille) werden kann.

Weitsichtigkeit

Bei weitsichtigen Menschen werden Gegenstdnde mit einer groBen Gegenstandsweite

abgebildet. Rucken die Gegenstande hingegen , SO entsteht ein Bild.
Dies liegt daran, dass der Augapfel von Geburt an zu ist, sodass die Brechkraft der Augen-
linse nicht ausreicht, um scharf abzubilden.

Eine zusatzliche Brechkraft wird durch eine Brille mit einer erreicht. Auch

kénnen dann wieder scharf abgebildet werden. Auch viele altere

Menschen sind weitsichtig, obwohl| die GroBe ihres Augapfels in Ordnung ist. Dies liegt daran, dass der

die Augenlinse nicht mehr so stark krimmen kann. Die fehlende Brechkraft

kann durch eine Brille mit erzeugt werden.

Kurzsichtigkeit

Bei Menschen werden Gegenstande mit einer Gegenstands-
weite scharf abgebildet. Ricken die Gegenstédnde hingegen , SO entsteht
ein Bild. Dies liegt daran, dass der Augapfel von Geburt an zu ist, sodass die

Brechkraft der Augenlinse im entspannten Zustand noch zu stark ist, um

scharf abzubilden. Eine geringere Brechkraft wird durch eine Brille mit einer

erreicht. Auch kénnen dann wieder scharf abgebildet

werden.
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Von der Lupe zum Mikroskop Linsen

Die Lupe
Die Lupe ist eine (Sammellinse). Durch sie lassen sich Gegenstande auf unse-
rer Netzhaut (Schirm) abbilden.

Dazu muss die Gegenstandsweite innerhalb der Brennweite liegen, denn nur dann wird ein virtuelles Bild
erzeugt. In diesem Bereich gilt: Je groBer die Gegenstandsweite, umso gré3er ist die Bildgré3e, die auf der
Netzhaut abgebildet wird.

Je Kkleiner die Brennweite, umso ist der Brechwert und umso

ist die VergréBerung.
Jedoch kann man die Brennweite nicht beliebig verkleinern. Mit Lupenglasern erreicht man in etwa

VergréBerung.

Soll ein Gegenstand noch starker vergrdBert werden, geht dies mithilfe eines

Das Mikroskop

Beim Mikroskop werden gleichzeitig zwei Konvexlinsen

verwendet. Okular

Die eine im - Objektiv er-

zeugt Dbeispielsweise ein 50-fach vergréBertes Zwi-

_ _ _ Objektiv
schenbild, das auf einem transparenten Schirm

wird. Dieses Zwischenbild wird

durch im Okular, wel-
ches sich unmittelbar vor dem befindet,
betrachtet. Mit dem wird also das Zwi-

schenbild wie mit einer Lupe betrachtet.

Das wird daher nochmals z.B. 10-fach vergréBert.
Die GesamtvergréBerung beim Mikroskop entspricht dem der Einzelvergrée-
rungen. In diesem Beispiel vergréBert also das Mikroskop den Gegenstand . Beim

muss der Gegenstand sehr stark beleuchtet bzw. durchleuchtet werden, weil durch

die mehrfache Ver ré?&erung nur noch Licht 3

m netzwer
bt
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